

相约思维盛宴 共话民企发展

2023农商银行财经论坛昨举行,400多位企业家共探民营经济高质量发展之路



2023农商银行财经论坛现场。

紧跟现代发展“主旋律” 谱写民营经济“协奏曲”

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,作为扎根本土71年的金融机构,顺德农商银行与顺德同呼吸、共发展,想方设法引金融活水浇灌实体经济,不遗余力支持地方经济高质量发展。

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。扎根在“制造业当家”的顺德,顺德农商银行多措并举支持民营经济发展,为顺德加快建设高质量发展先行示范区保驾护航。

支持民营 护航实体

近年来,顺德农商银行紧跟国家战略布局,全力支持民营企业发展,重点围绕着制造业、专精特新、战略性新兴产业、绿色环保、数字经济等关键领域,加快信贷投放,发力重点领域中的优质客群,支持数字化转型、科技型及潜力型企业发展。

制造业是顺德经济的中流砥柱,顺德农商银行积极付诸行动,为顺德“全力打造最友好的制造业强区”贡献金融力量。今年以来,顺德农商银行投入更大气力全面支持制造业发展,推动当地制造业转型升级和科技型、潜力型企业快速发展。

叠加优势,全面提升服务效能。2月,顺德农商银行发布了《顺德农商银行制造业专营服务方案》,为制造业企业提供“专营机构-专业团队-专项机制-专属产品-科技定制”的“四专一定”综合金融服务方案,为制造业企业提供差异化、综合化的金融服务。

科创金融,与科技型企业共成长。9月,顺德农商银行总行科创金融中心正式揭牌启用,打造以专业化、特色化服务为核心的金融服务生态圈,对科技型企业的授信设定独立经营团队、单独授信政策、专门团队运营、单列考核机制及特色产品创新等。

绿色金融,创新服务可持续发展。顺德农商银行聚焦绿色领域发展,推出“绿色转型升级贷”“绿色设备贷”“新能源汽车购车贷”“美丽池塘贷”等创新金融产品,重点布局绿色可持续发展领域,助力实体经济绿色低碳高质量发展。

普惠金融 服务三农

作为县域金融主力军,顺德农商银行坚持以“服务小微,发展经济”为己任,用行动践行普惠金融,用专业服务实体经济,致力为经济发展蓄势赋能。

“让温暖和牵挂直达市场主体”是顺德农商银行一如既往的行动。多年来,顺德农商银行聚焦市场主体,以专业、贴心的服务,满足中小微企业的多元化金融需求,为小微企业、个体工商户贴心解决融资难、融资贵的困难。

一方面,顺德农商银行致力为客户提供专业、高效、透明的优质金融服务,开设“普惠之家”金融服务专营店39家,打造超千人的普惠金融服务大军,并开展“金融赋能暖万企”“访万企解难题”等走访专项行动,深入了解服务中小微企业的金融需求。

另一方面,顺德农商银行普惠金融服务主动迎合企业改革潮流,创新优化金融产品缓解企业融资难题,陆续推出“顺商贷”“房易经营贷”等业务产品,推动供应链金融数字化、“顺赢数字贷”等产品不断扩大服务覆盖。

截至9月末,该行小微企业贷款余额为1166亿元,其中支持授信1000万以下的普惠小微企业贷款285亿元,支持户数1.55万户。

顺德农商银行不仅在普惠金融路上大踏步向前,在服务三农上,也毫不含糊,制定《顺德农商银行高质量发展服务乡村振兴实施方案(2021-2023)》,全面支持乡村振兴。通过执行差异化行业授信政策及额度管理等手段,将涉农相关行业列为优先支持行业。

扎根于乡村,成长于乡村,服务乡村振兴是农商银行的一项重要使命。顺德农商银行以“植根桑梓”的情怀和“共生共荣”的理念,通过金融服务赋能乡村振兴。

顺德农商银行通过持续创新金融产品,不断满足乡村振兴多层次、多样化金融需求。截至9月末,该行涉农贷款余额469亿元,涉农贷款户数近4.7万户,普惠型涉农贷款余额超110亿元。

与此同时,顺德农商银行在助力村改“头号工程”中,也展现了金融大行应有的作为。截至9月末,该行累计发放村级工业园贷款超232亿元,贷款余额超143亿元,其中2023年累计投放超41亿元。

作为顺德人自己的银行,顺德农商银行始终坚守初心,追求优质服务的脚步不曾停歇,积极回馈社会的热情只增不减。顺德农商银行一直秉承“源于社会、回报社会”的宗旨,践行社会责任、热心公益事业、支持地方发展。

浓情十月,惠享金秋。10月26日上午,由顺德农商银行、顺德工商联(总商会)、珠江商报联合主办的2023农商银行财经论坛顺利举行,400多位顺德企业界精英齐聚一堂,紧跟全球数字经济发展浪潮,共享一场探寻民营经济高质量发展之路的思维盛宴。

民营经济是高质量发展的重要支撑,也是顺德这座城市的底色。顺德民营企业主体占比高达90%,创造了全区70%的国内生产总值,成为全市经济社会发展的“生力军”。今年,顺德连续12年雄踞全国“百强区”榜首,顺德经济之所以能够创造中国镇域奇迹,民营经济功不可没。

在全球经济加速演进的浪潮下,顺德民营企业如何在大变局、大趋势中把握时代大机遇?事实上,纵观中国民营企业的发展历程,创新与转型是历久弥新的时代命题,也是民企发展需要破解的现实课题。今年,2023农商银行财经论坛邀请著名经济学家、北京大学国家发展研究院教授周其仁。论坛以“大变局·大趋势·大机遇——探寻民营经济高质量发展之路”为主题,鼓励企业家们洞察大势,增强信心,拥抱机遇,希望以此助力民营企业逆势突围寻机,在危机中育先机、于变局中开新局,实现超常“提速”。

打造论坛品牌,提供思想赋能。顺德农商银行连续23年举办农商银行财经论坛,广邀著名专家学者齐聚顺德这片沃土,为企业家们如期送上前沿信息和前瞻思路,深入探讨时代机遇和创新发展。作为

佛山市规模最大的地方法人金融机构,顺德农商银行始终秉承“用心服务,成就理想”的企业使命,想企业之所想,急企业之所急,数十年如一日地支持民营经济和制造业当家,为顺德建设佛山先进制造业金融集聚区贡献力量。

顺德农商银行党委书记、董事长李宜心表示,顺德农商银行的民营企业贷款和民营企业客户占比均超九成,民营融资占据融资规模的绝对份额,是一家名副其实的民营企业专属银行。面对当前的形势,顺德农商银行将坚守“三个不变”:一是促进地方社会和经济发展的使命不变。一直以来,顺德农商银行通过更高的站位、更高的布局和更高的效率,确保在支持社会经济发展上取得实实在在的成效。二是支持民营经济发展的初心不变。顺德农商银行将通过更大的定力、更大的力度和更活的政策,为民营企业出“实招”“真招”,确保服务和助推民营经济良性发展。三是实现顺德农商银行高质量发展的战略不变。顺德农商银行将通过更好的服务、更好的质量和更好的效益努力实现规模、质量、效益的长期稳定和协调发展,不断增强顺德农商银行服务客户、回报社会和股东的能力。

顺德区副区长朱凌霞表示,民营企业是顺德发展不可替代的重要力量,民营企业始终是顺德发展不可或缺的宝贵财富,此次财经论坛站在全球宏观经济的角度,为企



顺德农商银行党委书记、董事长李宜心在论坛上致辞。

业家们解读有关经济政策,共同探讨在大变局、大趋势、大机遇下的企业发展之路,希望企业家们继续发扬敢闯敢试、大胆革新的顺德企业家精神,坚持以实体经济为本,在顺德建设更具国际竞争力的现代化产业体系上作出更大的贡献,为顺德打造最友好制造业强区添砖加瓦。

23年来,农商银行财经论坛成为了陪伴顺德企业家成长的良师益友,成为见证顺德企业发展壮大的“思维大本营”。拨开迷雾、洞见未来,这就是顺德农商银行获得一致称赞的同行之约。年复一年,顺德企业家们聚首论坛,共商经济发展大计、共话顺企转型升级,在农商银行财经论坛这个交流平台上收获满满。

企业声音

大自然集团董事长余学彬:

对于企业的发展,去年我们还是比较乐观的,今年第一季度表现也还不错,但是第二、三季度就面临较大挑战,我认为目前中国大环境面临着结构性的问题,企业可能需要两三年的时间去调整。而面对经济下行趋势,企业应该从

技术、经营、外部效率等方面去提升自己。目前,我们企业生产已经实现智能化、信息化、数字化,也就是完成了工业4.0版本的转型升级,打通了消费者从订单到交付的整个信息化、全自动化链条。但是我们销售这一块

的变化比较大,尤其是年轻消费群体成为主流之后,他们的采购模式发生较大变化,体现在从以前的线下门店转到线上,未来我们应该大力借助信息化的工具和内容,通过信息化系统打通更多生产消费环节。

科达集团副总裁曾飞:

受国内经济形势和房地产不景气的影响,企业的设备销售量存在一定下滑。因此,科达集团一方面加大研发创新力度,逐步切入高端市场,实现产业转型升级;另一方面,企业在海外布局中践行“一带一路”倡议,

在多个国家建立工厂,覆盖陶瓷、洁具、玻璃等产业,推动海外建材板块业务占比不断攀升,此举为企业带来不错的利润。

对未来,企业也是充满了信心。企业将大力引进研发型人才、国际化

人才,为企业制定未来发展的长远性战略目标,通过整合资源、创新研发、海外布局建厂等措施,打造国际化产业网络,让企业在新的经济社会形势下继续实现高质量发展。

佛山市顺德区大磐电器实业有限公司董事长梁永治:

目前,企业正面临国际市场较大的挑战,企业也正在深入思考如何实现“突围”,努力制造出差异化、特色化产品,深耕科研技术领域,发挥产品静音技术的优势,不断开拓国内外市场。

受本次财经论坛的启发,企业接下来还会苦练“内功”,在产品制作方面精益求精,并加深全球布局,利用好相关政策实现高质量发展。此外,企业还聚焦于跨界合作,比如利用航天航空技术领域、

高校研究合作领域、军用技术领域等,融入企业的家电产品中,进一步提升产品质量,以此树立良好的产品口碑,打造企业特色品牌。

广东哥尼迪家居五金有限公司总经理周景聪:

在经济大环境不太好的情况下,我们今年还是实现了大约40%的营收增长,但是我们依然面临着需求疲软、产品同质化严重、海外市场不确定性加强等挑战,这些对企业的冲击都比较大。

本次财经论坛,聚焦了比较多大数据的内容,深入浅出,我觉得对于企业家来说有较大的启发作用。面对大环境,我们也在积极转型升级,技术研发是其中重要的一环,我们将会积极引进高端人才,

加大对产品的研发投入。同时,我们也会寻求与欧洲同行的合作,共同研发打造新产品。而在管理方面,我们则会聚焦大数据和阿里巴巴经营模式这两点,去提升我们的管理水平。

策划/佛山市新闻传媒中心记者王茂浪 卢优玲 文/佛山市新闻传媒中心记者卢优玲 莫胜娜 王阳奕 图/佛山市新闻传媒中心记者周焯杰(署名除外)